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INSTRUCOES:

o Utilizar caneta esferogrifica AZUL ou PRETA.

o PREENCHA a ficha de identifica¢do abaixo.

o UTILIZE os espagos em branco para responder as questdes.

o A identifica¢@o na folha de resposta serd feita exclusivamente com o nimero de sua
inscrigiio.

> QUALQUER outro tipo de identificagio na folha de resposta, implicarda na
ANULACAQ automatica da sua questdo.

o Responder cada questio em uma tnica folha de resposta.

OBSERVACOES:

o[t PERMITIDO o uso de calculadora.
oNAO SERA PERMITIDO o uso de celulares ou quaisquer outros dispositivos

cletronicos (exceto calculadoras) e estes deverdo permanecer desligados.



QOT:

A reagao do (E)-1-(p-Metoxifenil)propeno com acido m-Cloroperoxibenzdico,
converteu o alceno em seu correspondente epéxido.
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(/7)-1-(p-Netoxifenil)propeno Acido m-cloroperoxibenzeno

(a) (0,6 pontos) Fornega a estrutura, incluindo a estereoquimica, desse
epoxido.

(b) (0,6 pontos) Atribua os sinais do espectro de RMN'H, do epédxido, aos
respectivos hidrogénios.

o 1,4 (dupleto, 3H) 5 3,8 (simpleto, 3H)
& 3,0 (quarteto de dupleto, 1H) 5 6,9 (dupleto, 2H)
6 3,5 (dupleto, 1H) 5 7,2 (dupleto, 2H)

(c) (0,3 pontos) No espectro de RMN "*C do epdxido, aparecem 3 sinais, no
intervalo d 55-60.
Esses sinais correspondem a quais carbonos?

Qo2

Imagine a ozondlise do trans-4,5-dimetilciclo-hexeno.
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As estruturas A, B e C s3o formas estereoisomérica do produto da citada
ozonolise.

(a) (0,3 pontos) Quais dos compostos A, B e C sdo quirais (se algum deles
for)?

(b) (0,4 pontos) Qual destes compostos (A, B ou C) é formado como produto
desta ozonolise?

(c) (0,3 pontos) Qual produto seria formado se os grupo metilas fossem CIS?
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(1.0 Pontoy O petrdleo & a principal fonte de energia do nosso planeta.
Entretanto, 2 elevada emissdo de CO2 por mol de matéria organica empregada
¢ 2 haixe cinética de produgdo, tém levado diversos paises a desenvolver
combustivais alternatives eficientes, renovaveis e com menor impacto ambiental,
como & o case do etanol. Sobre esse fato, responda:

(2) (0,5 pontos) Uma caracteristica importante na escolha de um combustivel é
@ quantidade de calor gerado por mol de substéncia consumida na
combusido. Fara avaliar esse parametro, calcule a quantidade de calor
gerado (arm ki) na combustdo de 50 L de etanol (aproximadamente o volume
do tangue de um carro de passeic pequeno) e compare com o calor gerado
mia combustao do mesmo voluma de octano (CsHis) presente na gasolina.

- (b} (0,5 ponios} Catcule o trabalho de expanséo que precisa ser realizad® na
expansio dos gases provenientes da combustdo de 1,0 mol de etanol. conira
uma determinaca presséo P, em uma temperatura de 25 °C (considere a
dgua tarmbém como produto gasoso da combustéo do etanol, e que os gases
s8 comportam como ideais).
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FQ2:

(1,5 Pontos) Um dos desastres ambientais mais recentes do Brasil nesse ano de
2019 aconteceu no Nordeste, onde um derramamento de petroleo bruto vem
atingindo diversas praias da regido, causando desequilibrios ecoldgicos, perdas
aconomicas e problemas de salde na popula¢do local. Pensando nisso,
pesquisadores da Universidade Federal da Bahia (UFBA) decidiram empregar a
iecnica de biocompostagem para transformar o 6leo bruto recolhido nas praias
em carvéo. Apesar dessa importarite iniciativa, o petréleo que é removido das
aguas do mar € um excesso de dleo, que coalesce pela diferenca de polaridade
enfre este ¢ a dgua do mar. Existe ainda uma porgéo restante de oleo disperso
na agua na forma de goticulas estabilizadas por carga (coloides), formando
emulsdes de dleo em agua (O/A). Essas emulses podem ainda causar grandes
impacios & vica marinha e a populecéo local.

Uma iecnica bastante utilizada nas refinarias para o tratamento de aguas de
residuo da industria petrolifera é a eletrocoagulagdo. Essa técnica consiste na
geragao de cations metalicos (no anodo) por eletrélise, os quais funcionam como
agentes coagulantes capazes de desestabilizar o coloide por supressdo da dupla
camada difusa, o que leva a uma diminuicéo da repulséo entre as goticulas de
Oleo e consequente coalescéncia, floculagdo e separagdo de fases (precipitagdo
do coloida).

(a) (1,0 pontc) Corn base no principio apresentado acima, um estudante de
guimica montou um reator de eletrocoagulagéo usando um eletrodo de ferro
de 10 cm? como anodo (eletrodo de sacrificio). Ao empregar uma densidade
de comente de 9,9mA/cm?, o estudante de quimica conseguiu coagular
78,8% do petréleo presente na emulsdo de agua do mar contaminada em
apenas 15 minutos de experimento. Considerando que as Unicas reagdes
aconiecendo no reaior de eletrocoagulacéo sdo a oxidagéo do Ferro no
anodo (gerando Fe(lll)) e a redugdo da agua no catodo (gerando Hz),
deiermine a2 massa de metal dissolvido e de gés hidrogénio formado durante
esses 15 min de eletrdlise.

(b) (0,5 ponios) No processo de eletrolise, uma reagdo ndo-espontanea passa a
ser espontanea pela aplicagdo de uma diferenca de potencial adequada.
Calcule o potencial padrdo da célula eletrolitica e indique a fem minima
necessario para que a eletrélise citada no item (a) ocorra.

DADOS:
Digoeama oe Latimer do Ferro Poiencial Padrdo
+2,20V . +0,77 Vv 0,4V o —_—
FeO)  ———= Fe? —ies Fe?t ——5 Fe E w01, = —0.83V
Equagéas Outros dados
Q =1t (carga elétrica) Mg = 55,85 g/mol

F = 96485 C/mol e~ (constante de Faraday) Mn = 1,01 g/mol



QA1:

(1,0 ponto) Qual é o pH de uma solugdo de KOH com concentracao igual a
1,010 M?

Dado: kw = 1,0x10"4

QAZ2:
Sobre espectrofotometria, responda:

(a) (0.7 pontos) Qual o aumento de energia de Oz, em quilojoules por mol,
quando ele absorve radiagdo ultravioleta com um comprimento de onda
0,147 pm?

Dados: Constate de Planck igual 6,626x103 j.s e velocidade da luz igual a
2,998x108 m.s™

(b) (0,8 pontos) Qual a percentagem de transmitancia de uma solugao que
apresenta absorbancia de 1,50 e sua absortividade molar € de 313 M em™’
numa célula com caminho o6ptico de 0,02 m?



QlI1:

A configuragao eletrénica do niguel pode ser representada por [Ar]3d84s2.
Seus complexos de coordenagdo sdo extremamente versateis, pois podem
assumir diferentes geometrias. Considerando seus conhecimentos de Teoria
de Campo Cristalino os ions complexos [Ni(CN)4J?, [NiBre]* e [NiCls]?,
responda:

(@) (0,5 pontos) Qual a geometria adotada por cada um dos ions acima?
Justifique sua resposta.

(b) (0,5 pontos) Desenhe os diagramas de desdobramento do campo cristalino
para cada uma das geometrias.

(¢) (0,5 pontos) Calcule as enargias de estabilizagdo do campo cristalino
(EECC), quando for o caso.

Ql2:
Responda as alternativas seguintes.

(a) (0,5 pontos) As azidas podem ser sintetizadas pela oxidagdo da amida de
sédio por ions nitrato, em temperaturas elevadas. O ion N3 & linear com
distancias de ligagdo N-N iguais. E uma base de Bronstend relativamente
forte e o seu acido conjugado é o acido hidrazdico, HNs. Explique por que a
distancia N-N terminal & menor do que a distancia N-N central no acido
hidrazdico.

(b) (0,5 pontos) Considere as seguintes moléculas:

N AL AN

104.5° " 972° F F'o1033°
122pm - 183pm 220 pm

e

Fornega uma explicagdo para HOF ter o menor angulo de ligagdo deste
conjunto.
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